Castilla-La Mancha
El .(;h’ ECO2014

S=> CALIFICACION :

Consejeria de Educacion,
Cultura y Deportes

PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DEL TITULO DE GRAD UADO
EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA DESTINADA A PER SONAS
MAYORES DE DIECIOCHO ANOS EN LA COMUNIDAD AUTONOMA DE
CASTILLA-LA MANCHA

[ CUESTIONARIO CONVOCATORIA DE JUNIO 2014 ]

DNI Nombre

Apellidos

Centro de Examen

AMBITO CIENTIFICO TECNOLOGICO

Instrucciones Generales

- Duracién del ejercicio: 2 horas y 30 minutos.
- Mantenga su DNI en lugar visible durante la realizaciébn de la prueba.

- Realice cada ejercicio en los espacios reservados para ello a continuacion de
cada pregunta y entregue este cuadernillo completo al finalizar la prueba.

- Lea detenidamente los textos, cuestiones o enunciados.
- Cuide la presentacién y la ortografia.
- Revise la prueba antes de entregarla.

Criterios de calificacion

Este ejercicio se calificard numéricamente entre 0y 10.

Nota: Para superar el ambito cientifico tecnolégico , deberd obtener una
puntuacion minima de cinco puntos.
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Castilla-La Mancha bate el récord en la produccion de vino
en la dltima campafia

Castilla-La Mancha ha sido la comunidad auténoma donde mas
crecio la produccion de vino durante la campafia 2013/2014, con un
aumento del 64,1%, segun los datos del Ministerio de Agricultura,
Alimentacion y Medio Ambiente publicados en enero. Estos datos contrastan
con los bajos resultados del afio anterior, ya que se ha pasado de los 19
millones de hectolitros en 2012/2013 a los 31,2 en la ultima campafa.

Por provincias, los datos registrados también han sido extraordinarios,
teniendo en cuenta las bajas cifras de afios anteriores. Asi, la produccion
de vino en Ciudad Real, la mas productora, ha crecido en torno a un
50%, pasando de 8,8 a 14,3 millones de hectolitros; en Toledo casi se han
duplicado los datos, al pasar de 4 a 8 millones de hectolitros; en Cuenca se
ha pasado de 3 a 4,4y, por ultimo, en Albacete se ha pasado de 3,2 a 4,4
millones de hectolitros, mientras que Guadalajara no ha experimentado casi
cambios al no tener casi produccion.

De este modo, Castilla-La Mancha supone mas del 60% de toda la
produccion del vino que se hace en Espafia, ya que del total de 50,58
millones de hectolitros que produjo Espafa durante esta campafia, 31,2 son
de esta comunidad autébnoma.

ABC, Edicion Toledo
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1. Con los datos del texto, calcule:
a. El porcentaje exacto de produccion de vino de Castilla-la Mancha en Espafa.

,55 o [0000 ) - §0’5puntos)
SO[/ a/ X ~ w: 6[/68 /K
512 — X /,, ~ 50/55

b. Cudl ha sido el aumento de produccién de vino en m® en Albacete.

(0’5 puntos)
AWML\ W'y ~372 = A2 nillones de Wl i

12 ZLM LJ = 1.200.000 L{ /A 200 000+400 = 120.000.000¢
/96 000.000 L = 420.000000 dn® /420,000 600 = 1000 ~[420.000 m= |

2. Un bodeguero mezcla 600 litros de vino de 2°8 euros  /litro, con 400 litros de
otro vino de 6,2 euros/litros, ¢a cuanto sale el li  tro de la mezcla?

(1 punto)
600 78 +h00-6'L  1680+2566 _4z40 Ty €
600 F400 - oo 000 m

3. En una determinada bodega fabrican vino blanco y vi no tinto, elaborando un
total de 1000 botellas, sabiendo que la mitad de la s botellas de vino blanco,
es 50 unidades mas que las elaboradas de vino tinto . Calcule el nimero de
botellas de vino blanco y de vino tinto que se elab  oran.

(1 punto)
X v Lb\.O \\Dl AN O

D = UHAO (l/\l?

val ,_(j +50 — x= 2(34’50)_u>>< 231‘(00

_ > 1000
100 : —

X49 - (000 S\(ASLLAU\MOS 4 s PIOOJr 1000

33:0[00

.~ 3100 uino blamcg | Pginasde? x= 23001100 =300

%
- 3 S0 UL o ‘I‘chL'J
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4. La fermentacion del vino es el proceso mediante el cual los azucares
contenidos en el mosto se transforman en alcohol, p rincipalmente, junto
con otros compuestos organicos. La reaccidon quimica —sin ajustar- que
tiene lugar es:

C
A Cg H12 Op —»EC2 Hg O + CO2
C: Ca = 2b +c

a. Ajuste la reaccion U n‘_'{Z"‘ :QLL (0’5 puntos)
ee = 4L J)c
- of = :2\0 (a8
a=l] — /i,{g_ﬁ) gﬁ:z—'ﬁc (Ui 0, — 1(,U 0420,
- G Q-‘l‘l-:_ <
L-2

b. Calcule el nimero de moles de etanol (C2H60) que obtendremos con 5
moles de glucosa (C6 H12 O6).

8 ¥ moles (;HGO —_— fwl»(; unoe’? (0’5 puntos)
leackol, 4 7 10 o Gl O — A wol Cchy, O

= 22 _TI0 wls |

5. La distancia que hay entre un vifiedo y la bodega es de 10’8 km ¢ Cuanto
tardara en recorrer esta distancia un camion cargad o con la recoleccion que
viaja a 72km/h? Exprese el resultado final en minut  os.

\_

(0,5 puntos)
A0'S koa <1000 = 40800 m

72 km v 370 - 20 M
h S
[200 O

P T T 472:5’;7005

‘t_
400 s < €0 = }45Vwiwi” /
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6. Una cuadrilla de vendimiadores esta formada por 20

son las siguientes:

person

as cuyas edades

929122530 A8 9557 23 A A 98 2 ogl 8

a. Recoja los datos en una tabla de frecuencias. (1 punto)
X: / h; ‘ N \ Y-, XCZ»V\(
2\ 3 ) [ 1323 |
22 Y 1 83 193C
23 12 15 | 2645
A7

24 MOMB‘ A20 | 2880
25 3 20 15| A%314

20 byel {10.661 i

b. Calcule la media y la moda. (0’25 puntos)

Modioo = 21 _ 23705
20
Mgdﬂs = 2(53 211

c. Recoja los datos en un grafico de barras y dibuje el poligono de
frecuencias.

L

5]
“
IS /?‘
7 L
-

(0’25 puntos)
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7. Nuestro cuerpo estd compuesto de multitud de dérgano S, aparatos y
sistemas. Complete las siguientes frases:
(1 punto)

- Ve - - r
- Las cavidades del corazén se denominan LURICUAS Y UENTR! cLoS

- En los pulmones se realiza el intercambio gaseoso del oxigeno por el didxido de
carbono en unas estructuras llamadas  A¢vE0LOS

- La piel debe protegerse en verano del exceso de radiacidon UL Tpavi6 (ETA
gue podrian causarnos quemaduras, problemas de vision y el peligroso cancer
de piel.

- La orina se almacena antes de la miccionen (A VEJIGA

- El pancreas regula la cantidad de azucar en sangre produciendo la hormona
llamada __(\Suc/vA

- Las glandulas endocrinas producen y liberan al torrente sanguineo unas

sustancias llamadas __ U0 RMINAS que regulan muchas actividades del
organismo.

-BEn _ la sangre hay unas células denominadas
GloBuws BiaNcos cuya funcién es defendernos

frente a las infecciones.
- La célula modelo del sistema nervioso recibe el nombre de MELRONA

- La pared interna del [N7ESTINO DELGA DO esta recubierta de
vellosidades intestinales.

- El corazon realiza dos movimientos: Sl5 To(E Y DINSTOLE

8. Una cooperativa vitivinicola almacena el mosto que produce un depdésito
cilindrico de 10 m de altura y 5 m de diametro.

a. Calcule los litros de capacidad de cada depésito. (0’5 puntos)
Qolkic =572 =225 m
Dhose =T v = 314 (2°6) "= 19C15 "
Volwmen, = ALMLL = M625-10 = 196 25 m*

95 1600 = 4250 dua® =Hac250 L |

b. Se extrae 1/4 de su capacidad, ¢ cuantos litros quedan? (0’5 puntos)

X 16¢.260- 3> _ 187"
a,uaam_H A46.250 11 )erz?%
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9. Responda las siguientes preguntas:

a) Complete la siguiente tabla correspondiente al modelo atdmico nuclear de la

figura: (0,50 puntos)
Nombre de las
principales . o
particulas Simbolo Carga Localizacion
subatémicas
PrOTON .p-l— 4+ VUi clee
NG VRO M i Siv BREN vUcles
Modelo atomico nuclear .,
ELECTRo N P _ CORTERN

b) ¢ Que particula es la responsable de los fenomenos electronicos?
e EECTroV (0,25 puntos)

c) ¢Ddnde se localiza la mayor parte de la masa del atomo? (0,25 puntos)
/
EN EL NUCLED

10. Las plantas de la huerta realizan la fotosintesis.

a) Definala brevemente (sobre 4 lineas) (0,50 puntos)
(ow,;st s o’/w, A mhr QUZ dfma mLsﬂ, oam L ro:ch_S
[9 ,J ,é\_'a’b\'cto QZL C"MLé no J:e_ (0\ q‘/‘mé/tb’-\_ | (‘&r—l}“: Swy Lu/a)/

A /d\/LCL\oVV\/{I) /ﬁt [MT ”(”/[ SOI /\LVL'CW/\ Monle LA oL a\l/\.;cdi,e‘,\
®)
4/LW\A o(x. a&,\LoSm , LL»W Ox,(é,e/v\() . /A aima's I

b) Escriba la reaccion quimica general de la fotosintesis. (0,25 puntos)
,A?AA 1 J.Io’)u,olo Ju (z,wLabu) —» Chuncosa + ")‘4’2/-140

CH,,_O "’GCOZ — Qutzoe‘ —*-CO?_

c) La célula eucariota vegetal contiene unos organulos en los que se produce la
clorofila, denominados £LOR0PIASTOS , 'Y la pared celular de las células
vegetales es de _ CELVLo Sk

(0,25 puntos)
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